



ಮನುಷ್ಯ ಜೀವನ ವೈರುಧ್ಯಗಳ ಸಂಕಲನವಷ್ಟೇ. ಹಗಲು ಇರುಳುಗಳ ಪ್ರಾಕೃತಿಕ ಸತ್ಯ ಕರುಣೆ-ಕೇಡುಗಳ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯನಲ್ಲೂ ಕಾಣಿಸುವುದು. ಮಾನವೀಯತೆಯ ಆತ್ಮಂತಿಕ ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಯಾಸದಿಂದ ಸೃಷ್ಟಿಸುವ ಮನುಷ್ಯನೇ, ಸ್ವಾರ್ಥ-ಕೌರ್ಯದ ತುತ್ತತುದಿಯನ್ನೂ ನಿರಾಯಾಸವಾಗಿ ಮುಟ್ಟಬಲ್ಲ. ಈ ವಿರೋಧಾಭಾಸಗಳನ್ನು ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ವೈಯಕ್ತಿಕ ಅನುಭವಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಅಲೆದಾಟವೂ ಕಣ್ಣುಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದು; ಆ ಕಣ್ಣುಗಳ ನೋಟವನ್ನು ಸಾಹಿತ್ಯ-ಕಲೆಗಳು ನಿಚ್ಚಳಗೊಳಿಸುವವು.

ಮನುಷ್ಯನ ಅಂತರಂಗದಲ್ಲಿನ ವೈರುಧ್ಯಗಳನ್ನು ಅರಿಯಲು ಸಂಚೂರು ಅನುಭವ ಮಂಟಪದಂತಿರುವ ಊರು. ಪ್ರಕೃತಿ, ಭಕ್ತಿ, ಅರಿವು, ಚೆಲುವುಗಳ ಸಮೀಕರಣದಂತಿರುವ ಈ ಊರು, ಮನುಷ್ಯನ ಮನಸ್ಸಿನ ಸಂಘರ್ಷಗಳ ಯುದ್ಧಭೂಮಿಯಂತಿದೆ. ಸಂಘರ್ಷದ ಆ ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ನಿಟ್ಟುಸಿರುಗಳೂ ಶಾಂತಿ ಪದಗಳೂ ಒಂದರೊಳಗೊಂದು ಮಿಳಿತಗೊಂಡಿರುವವು.

ಸಂಚೂರಿನ ಭೂದೃಶ್ಯಗಳ ಚೆಲುವು ಅಸಾಧಾರಣ. ಭೂಮಿತಾಯಿಯ ಮೊಲೆಗಳಂಥ ಬೆಟ್ಟಗುಡ್ಡಗಳು ಹಾಗೂ ಅವುಗಳಿಂದ ಒಸರುವ ಹಾಲಿನಂತಹ ನೀರಧಾರೆಗಳು. ಮಾತೃಮಮತೆಯಲ್ಲಿ ಬಯಲು ಬೆಟ್ಟಗಳನ್ನು ಆವರಿಸಿಕೊಂಡ ಮರಗಿಡಗಳು. ಶಾಂತಸಾಗರದಂತೆ ಭಾಸವಾಗುವ ತಾರಾನಗರದ ನಾರೀಹಳ್ಳಿ ಜಲಾಶಯ. (ಪುಟ್ಟಣ್ಣ ಕಣಗಾಲರ 'ಮಾನಸ ಸರೋವರ' ಸಿನಿಮಾದ ಚೆಲುವು ಹೆಚ್ಚಿಸಿದ್ದು ಇದೇ ನಾರೀಹಳ್ಳಿ.) ಸಂಚೂರು ಪರಿಸರದ ಸಾಕ್ಷಿಪ್ರಜ್ಞೆಯಂತೆ ಕಾಣಿಸುವ ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿ ಮಂದಿರ ಹಾಗೂ ಆ ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿಯ ಕಕ್ಕುವಿಕೆಯಿಂದ ಹೊರಬಂದ ತಾಯಿ ಪಾರ್ವತಿಯ ಎದೆಹಾಲೇ ವಿಭೂತಿಯಾಗಿ ದೊರೆಯುತ್ತಿದೆ ಎನ್ನುವ ಜನರ ನಂಬಿಕೆ. ಬಂಗಾರದ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಬಂಗಾರವನ್ನೇ ಬೆಳೆಯುವಂತೆ ಕಾಣಿಸುವ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಹಾಗೂ ನೂರಾರು ಎಕರೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಅಕ್ಷರ ಬಿತ್ತನೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವಂತೆ ಕಾಣಿಸುವ ನಂದೀಹಳ್ಳಿ ಸ್ವಾತಕೋತ್ತರ ಕೇಂದ್ರ.

ಪ್ರಕೃತಿ ಸೌಂದರ್ಯವೂ ಜೀವನ ಸೌಂದರ್ಯವೂ ಮಿಳಿತಗೊಂಡಂತೆ ಕಾಣಿಸುವ ಈ ದೃಶ್ಯಗಳ ಇನ್ನೊಂದು ತುದಿಯಲ್ಲಿರುವ ಬಿಂಬಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿ:

ಗಾಯಗೊಂಡ ನೆಲದಲ್ಲಿ...

ಕಬಂಧ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ ಸಿಕ್ಕಿ ಬೆಟ್ಟಗುಡ್ಡಗಳು ಗಾಯಗೊಂಡಿವೆ. ಎದೆಹಾಲೂ ನಂಜಾಕುಬಹುದು ಎನ್ನುವಂತೆ ನೀರಧಾರೆಗಳು ಹಾಗೂ ಅಂತಃಕಲ ಕಲುಷಿತಗೊಂಡಿವೆ. 'ಎಲೆಗಳ ಮೇಲೆ ಹೂಗಳ ಒಳಗೇ ಅವುತದ ಬಿಂದು'ಗಳ ಬದಲಾಗಿ, 'ಹಸುರಿದ್ದ ಗಿಡಮರ ಬೆಳ್ಳಗಿದ್ದ ಹೂವಲ್ಲ ನತ್ತರ ಕುಡಿದ್ದಾಂಗೆ ಕೆಂಪಾದವೊ' ಎನ್ನುವಂತೆ ಹೂ ಹಸುರು ಚಿಗುರನ್ನೆಲ್ಲ ಕವಿದಿದೆ ನುಣ್ಣನೆ ದೂಳಿನ ಪೊರೆ. ವಿರೂಪಗೊಂಡ ರಸ್ತೆಗಳನ್ನು ಘಟ್ಟಿಸುತ್ತ, ದೂಳು ಚಿಮ್ಮಿಸುತ್ತ, ನಡೆದದ್ದೇ ದಾರಿ ಎನ್ನುವಂತೆ ಚಲಿಸುವ ಟ್ರಕ್‌ಗಳು. ಭರವಸೆಗಳೆಲ್ಲ ನೀರುಪಾಲಾಗಿ ವಿಷಾದವನ್ನೇ ಮೈದುಂಬಿಕೊಂಡಂತೆ ಕಾಣಿಸುವ ನಾರೀಹಳ್ಳಿ. ತಾಳ್ಮೆಯ ಮೇರುವಿನಂತೆ ಕಾಣಿಸುವ ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿ. ಸಮೀಪದಲ್ಲೇ ಸಂಭವಿಸುವ ಸ್ಪೋಟಗಳಿಂದ ಬದುಕಿನ ಗುರುತ್ತವೇ ಏರುಪೇರಾದ ಭಾವದಲ್ಲಿ, ಬದುಕಿನ ಗಡಿಯಾರ ಸ್ಥಗಿತಗೊಳ್ಳದಂತೆ ಮುಕ್ಕುಗಳನ್ನು ದೂಡುತ್ತಿರುವ ಏದುಸಿರಿನ ರೈತಾಪಿ ಜನ. ದೂಳು ಮೆತ್ತಿಕೊಂಡು ತಮ್ಮ ಆದೃಶ್ಯ ಕಳೆದುಕೊಂಡು ಕಂಗಾಲಾದಂತೆ ಕಾಣಿಸುವ ಅಕ್ಷರಗಳು; ಹೊಳಪು ಮಾಸಿದ ವಿಚಾರಗಳು...

ಜೀವಕ್ಕೆ ಹಾಯಿಸಿರುವ ಭೂದೃಶ್ಯಗಳೊಂದೆಡೆ. ಮಕ್ಕಳು ಮೊಮ್ಮಕ್ಕಳ ಶರಾಘಾತದಿಂದ ಗಾಯಗೊಂಡು ನಲುಗಿರುವ ಭೀಷಪ್ರಕೃತಿ ಇನ್ನೊಂದೆಡೆ. ವಾಸ್ತವದ ಎರಡು ತುದಿಗಳಂತೆ ಕಾಣಿಸುವ ಸಂಚೂರಿನ ಸೌಂದರ್ಯ ಹಾಗೂ ಅದನ್ನು ವಿರೂಪಗೊಳಿಸುವ ಕಬಂಧ ಹಸ್ತಗಳು, ಮನುಷ್ಯ ಸ್ವಭಾವದ ವಿರೋಧಾಭಾಸಗಳಲ್ಲವೇ? ಸಂಕ್ರಮಣದ ನಿರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯನಿರುವನೋ, ಪ್ರಕೃತಿಯೇ ಇರುವುದೋ, ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಬಗೆಹರಿಯದ ಕಗ್ಗಂಟು.

ಪ್ರಕೃತಿ ಕೆಲವರ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಪದಗಳಿಗೆ ನಿಲುಕದ ದಿವ್ಯ ಅನುಭೂತಿ, ದೈವಸನ್ನಿಧಿ, ಅನುಪಮ ಚೆಲುವಿನ ಚಿತ್ತಾಪಹಾರಿ ಚಿತ್ತಾರ. ಇದೇ ಪ್ರಕೃತಿ ಮತ್ತೆ ಕೆಲವು ಕಣ್ಣುಗಳಿಗೆ ಅಮೂಲ್ಯ ಸಂಪತ್ತು; ದೋಚಬಹುದಾದ ಸರಕು, ಗಳಿಸಬಹುದಾದ ಹಣ. ಪ್ರಕೃತಿಯನ್ನು ದೇವಿಯಾಗಿ ತಾಯಿಯಾಗಿ ಭಾವಿಸುವವರು ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿಗೆ ಮೊರೆಹೋಗುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರಕೃತಿಯನ್ನು ವಹಿವಾಟಾಗಿ

ನೋಡಬಲ್ಲವರೂ ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿಯನ್ನು ನಂಬುತ್ತಾರೆ. ದೈವವನ್ನು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಲೇ, ದೈವದ ಪ್ರತಿರೂಪವನ್ನು ಗಿಬಿರು ಗಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಸಂಚೂರಿನ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿ ಓಡಾಡುವುದೆಂದರೆ ಕೆಂದೂಳಿನಲ್ಲಿ ಮೀಯುವುದೆಂದರ್ಥ. ಮೈಯನ್ನು ಕವಿಯುವ ದೂಳು ಕಣ್ಣಿಗೆ ಬೀಳದಂತೆ, ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಹತ್ತದಂತೆ ಎಚ್ಚರವಹಿಸಿದರೆ ಪರಿಸರದ ಗಾಯಗಳನ್ನು ಕಾಣುವುದು ಸಾಧ್ಯ. ಪ್ರಕೃತಿ ಸೌಂದರ್ಯಕ್ಕೆ ಮಾರ್ಗವಾಗೊಳ್ಳುವ ಮನಸ್ಸೇ, ಚಿತ್ತಾರದಲ್ಲಿನ ನೆತ್ತರುಕೆಂಪಿಗೂ ಕಂಪಿಗೂ ವಿಷಣ್ಣಗೊಳ್ಳುವುದು.

ಪ್ರಕೃತಿಯ ನಾಶವೆನ್ನುವುದು ಸ್ವನಾಶವೂ ಹೌದು ಎನ್ನುವುದು ಹಸುರನ್ನು ಹೊನ್ನೂಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವವರು ಅರಿಯದ ಸಂಗತಿಯೇನಲ್ಲ. ಆದರೆ, ನಮ್ಮ ಅರಿವಿನ ಮೇಲೆ ಹಣ ಹಾಗೂ ಅಧಿಕಾರ ನಡೆಸುತ್ತಿರುವ ಸವಾರಿ ಎಂಥದೆಂದರೆ, ಮಾನವೀಯತೆಯ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ಗಂಟು ಕಟ್ಟಿ ಕೀಲಿ ಹಾಕಿ ಹೃದಯದ ಯಾವುದೋ ಕತ್ತಲ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಸೆದಿರುವಂತಿದೆ. ಮನುಷ್ಯನ ಸುಖಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಎಲ್ಲವೂ ಇದೆ ಎಂದು ನಂಬಬಲ್ಲವರು ಮಣ್ಣು ಒಡಲನ್ನೂ ಬಗೆಯಬಲ್ಲರು, ತಾಯಿಯೊಡಲನ್ನೂ ಗಾಯಗೊಳಿಸುವರು. ಭೋಗದ ಲಾಲನೆಗೆ ಎದೆ ಕುರುಡಾಗುವುದು, ಬರಡಾಗುವುದು, ಹುರುಡಾಗುವುದು. ಎದೆಯಲ್ಲಿ ಕತ್ತಲೆ ತುಂಬಿಕೊಂಡಾಗ, ಕರುಳುಬಳ್ಳಿಗಳ ನಾಳೆಗಳಿಗೂ ಕೊಳ್ಳಿಯಿಕ್ಕುವುದು ಸಹಜವಾಗುವುದು.

ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಭ್ರಮೆಗಳ ಬಲೂನಿಗೆ ನಿಜದ ಸೂಜಿಮೋನೆ ತಾಗಿಸಿದ್ದ ಕೊರೊನಾ ಕಾಲಘಟ್ಟ, ನಮ್ಮ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಕವಿದ ಸ್ವಾರ್ಥದ ಪೊರೆಯನ್ನು ಕೊಂಚ ತೆಳುವಾಗಿತ್ತು. ಸ್ವಾರ್ಥದ ಪರದೆ ತೆಳುವಾದುದರ ಪರಿಣಾಮ ಪರಿಸರದ ಗಾಯಗಳೂ ಕೊಂಚ ಗುಣವಾಗಿ, ಮಣ್ಣು ನೀರು ಗಾಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಜೀವಕಳೆ ಮಿನುಗತೊಡಗಿತ್ತು. ಆದರೆ, ಇತಿಹಾಸದುದ್ದಕ್ಕೂ ಅರಿವಿನ ದಾರಿಯ ನಡಿಗಳೆ ದೀರ್ಘವಲ್ಲವಷ್ಟೆ. ಮತ್ತದೇ ಎಡರು ತೊಡರು, ಗಾಯಗೊಳಿಸುವ ಉನ್ನಾದ. ವೈರಸ್ ಅದೆಷ್ಟೇ ಅಪಾಯಕಾರಿಯಾದರೂ, ಮನುಷ್ಯನನ್ನಷ್ಟೇ ಬಲಿ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಮನುಷ್ಯನ ಸ್ವಾರ್ಥವನ್ನು ಕೊನೆಗೊಳಿಸುವ ವೈರಸ್ ಈ ಜೀವಜಾಲದಲ್ಲಿ ಇದ್ದಂತಿಲ್ಲ.

ಚಂಪಕಮಾಲಾ

ಮಾತೇ ಮತ್ತು

- ಕುರಿಯಂತೆ ನಡೆಯುವವರು ಬಹಳಷ್ಟು ಜನರು, ಗುರಿಯಿಟ್ಟು ನಡೆಯುವವರು ತುಂಬಾ ಕಡಿಮೆ. —ದ.ರಾ. ಬೇಂದ್ರೆ
- ಸತ್ತದ ಜೊತೆ ಬದುಕುವವನು ಯಾರಿಗೂ ಹೆದರಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ. —ಸಾಕ್ರೆಟಿಸ್
- ಯಾರು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಾರೋ ಅವರಿಗೆ ಮಾತು

- ತಿರುವು, ಶಿಕ್ಷಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ ಉಂಟು. —ರವೀಂದ್ರನಾಥ್ ಟ್ಯಾಗೋರ್
- ಸುಖ, ಸ್ನೇಹಿತರನ್ನು ಕರೆತರುತ್ತದೆ. ಕಷ್ಟ ಅವರ ಅರ್ಹತೆಯನ್ನು ಪರೀಕ್ಷಿಸುತ್ತದೆ. —ಪಿ. ಸೈರಸ್
- ತಿಳಿದವಗೆ ಜಗವೆಲ್ಲ ರಸದ ಊಟ. —ಜಿ.ಎಸ್. ಶಿವರುದ್ರಪ್ಪ

- ಬರಲಿರುವ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳನ್ನು ಸದಾ ನಿಮ್ಮ ಪರವಾಗಿ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳುವುದು ಜಾಣತನ. —ವಿ.ಕೆ. ಗೋಕಾಕ್
- ನೀತಿಯ ನೆಲೆಗಟ್ಟಿಲ್ಲದ ವಾದವು ಮಾತಿನ ವ್ಯಭಿಚಾರ. — ಎಸ್.ಎಲ್. ಭೈರಪ್ಪ
- ಪ್ರೀತಿ ಎಂಬುದು ಆರೋಗ್ಯವಂತರ ಕಾಯಿಲೆ. —ಪಿ.ಲಂಕೇಶ್